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M 1 Theorie: Der waagerechte Wurf

M 2 Theorie: Der schiefe Wurf

M 3 Aufgaben zum waagerechten Wurf

M 4 Aufgaben zum waagerechten Wurf

M 5 Aufgaben zum schiefen Wurf

M 6 Sind Sie fit? — Testen Sie lhr Wissen! 9
M 7 Sind Sie fit? - Testen Sie Ih ! 10
Hinweise und Lésungen 11

er zum Selbststudium gedacht oder auch als Hilfe zur Vorberei-
- Am Anfang steht der ,waagerechte Wurf”, der noch relativ
wahrend anschlieRend auch der sogenannte ,schiefe Wurf” be-
dem Theorieteil findet sich eine Fiille von Aufgaben zum Einiiben des
5. Am Ende des Beitrags steht eine Klassenarbeit, welche dem Testen
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Uberblick:

Legende der Abkiirzungen:

Ab = Arbeitsblatt
Thema Material Methode
Theorie: Der waagerechte Wurf M1 Ab, Einzelarbeit
Theorie: Der schiefe Wurf M2 Ab, Einzelarbeit
Aufgaben zum waagerechten Wurf M3 Ab, Einzel
Aufgaben zum waagerechten Wurf M & Ab, Einzeldrbeit

Aufgaben zum schiefen Wurf

M3

Sind Sie fit? = Testen Sie lhr Wissen!

M &

Sind Sie fit? — Testen Sie lhr Wissen!

M7

Minimalplan

Die Zeit ist knapp? Dann beschrénken Sie sich auf

Wurfs (M 1, M 3 und M &),

Erklarung der Differenzierungssymbe

Die mittleren Aufgaben-
varianten

Die leichtesten Aufgabenvarianten
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M1  Theorie: Der waagerechte Wurf

Wir betrachten eine (kleine) Kugel, die in einer Hohe h Gber dem Erdboden waagerecht
mit der (Horizontal-)Geschwindigkeit ﬂ' abgeworfen wird. Diese Geschwindigkeit 1.-':
behalt die Kugel aufgrund des Trigheitssatzes von Newton (= 1. Newton'sches Axiom)
wahrend ihres ganzen Fluges bei, weil in x-Richtung keine Kraft wirkt.
Hinweis: Wir vernachldssigen hierbei Reibungskréfte (Luft),

4

M

B

!'I' J
Abb. 1, Grafik: Dr. Wolfgang Zettimeier
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Diese beiden Bewegungen (aus denen sich die Gesamtbewegung zusammensetzt) be-
einflussen sich gegenseitig nicht.

KoordinatenmaPige Erfassung:
b
=yt t=—
K=t = " 1 ¥ g
= yiXl=-g—= == -x
_lgtz 2 UD E‘I{E
=3 const.

An der quadratischen Abh3ngigkeit von y von x erkennt man, dass die Kurye ein
belbahn ist.
v,=g-t=g-—= £ .x, also ist die Geschwindigkeit in y-Richturl§ proportional zur

m

cored

harizontalen Entfernung vom Abschusspunkt.

Wurfweite: aus y = 2%:{2 folgt mit y, =h: x, =
u
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M2 Theorie: Der schiefe Wurf

Die meisten und auch interessantesten Wurfbewegungen (Flug eines Golfballs, Kugel-

stol, Speerwurf, Weitsprung etc.) stellen keinen waagerechten thorizontalen) Wurf dar.
Wir betrachten als Beispiel den Wurf eines Balls.

Abb, 3, Grafik: O, Wolfeang Zettimeier

Bewegungsgleichungen des schiefen Wurf
In x-Richtung wirken keine Krafte, also gilt:
v, (t)=v, cosa.

Damit ist x(t)=v,(t)-t=v,-cos .
Ir y-Richtung wirkt die Gewichtskraft des B

also wird er mit 181 in Richtung Erdober-
. 1 :
na-t——-g-t°.

3 g

eingesetzt:

v, - COS0L
2
t
(28] o
v, - COsE
E

— ().
2wt cos'n ®

oa
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Fiir den Fall, dass der Ball auf Bodenhhe abgeworfen wird (y, = 0), gilt fir die Wurf-

weite x,,:
g 2 2
OD=tano %, — ——— %, =¥, |tanog - —————-
" 2vioosta " "'[ 2v s’ a R"]
2 X b 2
e X, =0v xw=M=H—"-ﬂnu-msu=”—“-5in(h}.
g g g

Also ist die Wurfweite proportional zum Quadrat der Abwurfgeschwindigkeit maxi-

&
o\
O
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M3 Aufgaben zum waagerechten Wurf ©

1. Ein Projektil wird mit einer Geschwindigkeit von 90, 0 — in horizontaler Richtung
280 m lber dem Erdboden abgegchnssen

Hinweis: Rechnen Sie mit g = 9.81 o

a) Berechnen Sie, nach welcher Zeit und in welcher waagerecht gerechnet
fernung es am Erdboden ankommt,

b} Ermitteln Sie die Geschwindigkeit (Betrag und Richtung gegeni
rechten), die es im Augenblick des Aufschlags hat.

¢l Bestimmen Sie, wie weit das Projektil nach 5,00 5 in x- baw, y-

ist. Bestimmen Sie auch seine Geschwindighkeit zu dissem Zeit

al Berechnep Sie,
auftrifft.

e lange der Ball braucht, bis er beim Gegner auf den Boden

Sie die Anfangsgeschwindigkeit v, in x-Richtung, die dem Ball
werden muss, damit er beim Gegner auf der Grundlinie aufkommt
{gesamte Spielfeldlange 23,77 m).

Welche Geschwindigkeit in km/h hat er dann?

RAABE UNTERRICHTS-MATERIALIEN Physi



&von 21 Wurfbewegungen ® Wirfe * Mechanik & A£1%

M4  Aufgaben zum waagerechten Wurf ®

1. Ein Skispringer der Masse m = 75 kg springt von einer Schanze, Der Start liegt
Ah =90 m Ober dem Schanzentisch, die Linge der Anlaufspur ist | = 140 m, der
Absprung erfolge horizontal.

Abb. &, Grafik: Dr. Wolfgang Zettimeier

al Die Reibung bleibe zunéchs : die Geschwindigkeit v,
des Springers beim Verlassen
Hinweis: Verwenden Sie den Ene

bl Die Luftreibung s i
die kanstante Reibu

c : lie gwelte, welche der Springer mit der Geschwindigheit v,
or Flugphase wird nicht beriicksichtigt.
10 m Hihe mit einer Geschwindigkeit von 18,0 . waagerecht

en Siedie Bewegung des Steins in x-Richtung und in y-Richtung (z. B.
igt oder gleichférmigl, wenn man von Reibung absieht.

20 Sie, wie lange der Stein unterwegs ist,

nen Sie die Flugweite des Steins.
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